ODEV #2 Son Teslim: 25 Kasim 2018 Pazar (e-posta ile gonderiniz)

1) Asagida isminizin karsisinda verilen transfer fonksiyona sahip dogrusal zamanla degismez sistem i¢in
yeterli en az sayida durum degiskeni tanimlamaya yarayan bir blok semay1 Jordan kanonik bigimine
gore ¢iziniz.

Yeterli en az sayida durum degiskeni tanimlayarak bu durum degisken vektorii (x) i¢in sistemin A, B,
C, D matrislerini bulunuz.

Referans model kullanarak, durum geri beslemeli denetleyici tasarlayiniz (geri besleme kazang matrisi
K ’y1 bulunuz). Bunun i¢in denetleyici hata dinamigi 6zdegerlerini keyfi olarak fakat kararlilik gériilecek
sekilde kendiniz atayiniz (mutlak degerce 1’den kiigiik ama 1°e yakin olsun, 0’a yakin olursa yakinsama
asirt hizli olur ve ¢ok iyi gériinmez).

Referans modeli Simulink LTI blokunda ayni A ve B matrislerini kullanarak yapiniz. LTI modeldeki C
yerine birim matris, D yerine sifir matris yazarak referans modelin x vektoriiniin tamamini ¢ikis olarak
vermesini saglaymiz. Asil sistemi ise z"' (unit delay) elemanlar1 ile agik olarak gerceklestiriniz.
Tasarladiginiz denetleyiciyi de model tizerinde gergeklestirerek buldugunuz u sinyalini asil sistemin
girisine baglayiniz.

Referans modelin girisi olarak r=5+4sin[n/12] gibi veya sinyal jeneratdriinden sinirli ve
soniimlenmeyen bir sinyal uygulayiniz. Referans model baslangi¢ durum degerlerini sifirdan oldukga
farkli ve keyfi atayiniz. Asil sistemin baslangi¢ sartlarini (unit delay baslangi¢ degerleri) ise sifir olarak
birakiniz.

x vektoriinlin her bilesenini i¢in referans modelde ve gozleyicide karsilik gelen bilesen ile beraber ayni
eksenlerde ¢izdiriniz. Her bilesen i¢in ayri bir figlir penceresi veya “scope” kullaniniz. Ayrica 3 hata
bilesenini de ayni eksenler lizerinde ¢izdiriniz. Simiilasyon siiresini yakinsama goériinecek uygun bir
genislikte aliniz.
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2) Referans modelsiz sabit giris talebi (y,) i¢in ileri besleme matrisi ve u hesabini derste siirekli zaman
sistemleri i¢in yapmistik. Asagidaki gibi ayrik zamanli sistemde bu ikisini bulmanizi istiyorum.
x|k +1]= Ax|k]+ Bu[k]

ylk]=Cx[k]
Dikkat: 1. soru i¢in sadece bir model dosyasi, 2. soru i¢in de K, ve u formiillerini yollayacaksiniz

(ister goriinti, ister metin ister Word veya pdf bigiminde). 1. soru i¢in elle ¢izim yollamaniza gerek
yok, model dosyasindaki ¢izim yeterli. Iki soru bagimsizdir.



